

исправления не реализуются в полном объеме. Однако в рамках подготовки к освобождению с осужденными проводятся соответствующие мероприятия.

Осужденным предоставлена возможность получения высшего образования с использованием заочной и дистанционной форм обучения. Сегодня в образовательных учреждениях, в том числе дистанционно, обучаются не более 50 человек. Кроме того, осужденные привлекаются к труду, основной вид деятельности – швейное производство. Для этих целей в колонии выделяются специальные камеры на двух человек. В учреждениях имеются библиотеки, организуется подписка на газеты, читаются лекции, оборудованы молельные комнаты.

Психологи и специалисты по социальной работе проводят социально-психологическое изучение осужденных, выявляют лиц, подлежащих профилактическому учету, контролируют их психологическое состояние, проводят коррекционную и реабилитационную работу.

Таким образом, необходимо создавать условия для реинтеграции лиц, отбывающих пожизненное лишение свободы, в общество. При подготовке их к освобождению следует применять психолого-педагогические формы воздействия. Акцент необходимо делать на восстановление социально полезных связей с семьей, инициировать переписку с родственниками. Для восстановления навыков общения следует проводить психологические тренинги. Важным элементом подготовки к освобождению является решение вопроса дальнейшего трудоустройства и бытового обеспечения.

На наш взгляд, для облегчения подготовки осужденных к освобождению следует предусмотреть механизм перевода их в исправительную колонию строго режима. Согласно п. «б» ч. 2 ст. 78 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации положительно характеризующиеся осужденные из исправительной колонии особого режима могут быть переведены в исправительную колонию строго режима.

Особого внимания также требует регламентация постпенитенциарного контроля за поведением лиц, условно-досрочно освобожденных. Одновременно, как указывает Н.И. Макаров, следует решить вопросы, связанные с установлением срока административного надзора за этой категорией условно-досрочно освобожденных от уголовного наказания. Он отмечает, что сложилась мировая практика установления контроля за образом жизни лиц, условно-досрочно освобожденных от отбывания пожизненного лишения свободы, на всю жизнь вне зависимости от того, как они себя ведут, пусть даже примерно.

УДК 343.3

*М.В. Лезовский*

### **ПРИМЕНЕНИЕ МИНИМАЛЬНЫХ СТАНДАРТНЫХ ПРАВИЛ ОБРАЩЕНИЯ С ЗАКЛЮЧЕННЫМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Согласно ч. 1 ст. 3 УИК Республики Беларусь уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь основывается на Конституции Республики Беларусь, общепризнанных принципах и нормах международного права, международных договорах Республики Беларусь, относящихся к исполнению наказания и обращению с осужденными.

Существует множество международных документов, касающихся проблем обращения с осужденными (заключенными). Одни из них были разработаны под эгидой ООН, другие – по инициативе региональных организаций. Не все документы имеют одинаковый статус. Одни из них обладают силой закона, другие – нет, но все они имеют большое значение, поскольку устанавливают международные правила – стандарты обращения с лицами, лишенными свободы.

Подавляющее большинство стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишения свободы сосредоточено в Минимальных стандартных правилах обращения с заключенными (правила Манделы) (2015).

Рассмотрим основные правила, на которые необходимо обратить внимание в последующем совершенствовании организации порядка исполнения и отбывания наказания осужденными, содержащимися в тюрьмах.

В каждом учреждении следует иметь систему льгот и разрабатывать различные методы обращения с разными категориями осужденных, чтобы мотивировать их к хорошему поведению, развивать в них чувство ответственности, вызывать интерес к исправлению и сотрудничеству с администрацией. Одним из таких методов может стать увеличение количества посылок или передач для осужденных от близких родственников.

Режим следует организовывать так, чтобы осужденные не теряли социально полезных связей с внешним миром. Для этого осужденные через регулярные промежутки времени и под должным надзором должны общаться с семьями или пользующимися незапятнанной репутацией друзьями. Необходимо нормативно закрепить норму, которая разрешала бы осужденным с согласия начальника учреждения краткосрочные свидания с друзьями.

Разницу между жизнью в тюрьме и на свободе необходимо стремиться свести к минимуму. Осужденные не должны чувствовать, что их исключили из общества, они по-прежнему продолжают оставаться его

членами. Для этого при каждом учреждении должен быть социальный работник, необходимо привлекать к сотрудничеству общественность.

В учреждениях, в которых находится достаточное количество осужденных одного вероисповедания, следует назначать квалифицированного служителя культа или разрешать ему регулярно отправлять там религиозные обряды и вести с осужденными беседы на религиозные темы. В настоящее время в учреждения приглашают в основном представителей христианской конфессии (православие, католицизм), но существует и ряд других конфессий (ислам, протестантизм, иудаизм и т. д.), к которым принадлежат осужденные.

В случае смерти, серьезного заболевания или ранения осужденного, а также перевода его в заведение для психически больных об этом немедленно уведомляется супруг (супруга) осужденного, или его ближайшие родственники, или иное лицо, указанное осужденным. В настоящее время данный стандарт применяется только в случае смерти осужденного. Для соблюдения норм международного стандарта необходимо внести соответствующие поправки в уголовно-исполнительное законодательство.

Осужденный не может быть наказан, не будучи информирован о проступке, который ставится ему в вину, и не получив возможности высказаться в свое оправдание. В качестве дисциплинарных взысканий запрещается использовать телесные наказания, заключение в темной камере, жестокое, бесчеловечные или унижающие человеческое достоинство меры.

Также требует рассмотрения вопрос об улучшении материально-бытового обеспечения тюремных камер.

В помещениях, где живут и работают осужденные, окна должны быть сконструированы так, чтобы обеспечивался доступ свежего воздуха, была возможность читать и работать при дневном либо искусственном свете без ущерба для зрения. В настоящее время во всех исправительных учреждениях Республики Беларусь на окнах камер устанавливаются основная решетка с наружной стороны окна и отсекающие решетки с внутренней стороны. Жалюзийные металлические решетки на окнах в тюрьмах демонтируются. При этом во всех учреждениях размеры окон камер будут обеспечивать надлежащий уровень естественного освещения помещений, на окнах установят форточки для проветривания камер.

В камерах должно быть достаточно банных установок и душевых кабин, чтобы каждый осужденный мог ими пользоваться столько, сколько необходимо для соблюдения правил личной гигиены с учетом географического района и времени года.

Таким образом, применение международных стандартов обращения с осужденными, объединивших мировой опыт исполнения наказания и гуманистические тенденции развития уголовно-исполнительной системы, позволит лучше понять практику исполнения уголовных наказаний, существующее законодательство, а также предусмотреть перспективы их развития.

УДК 343.8

*М.И. Мазуров*

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОРЯДКА ПРИМЕНЕНИЯ МЕР ВЗЫСКАНИЯ К ОСУЖДЕННЫМ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ**

Одним из средств исправления осужденных является воспитательная работа. Важной ее составляющей выступает применение мер взыскания, регулируемое нормами уголовно-исполнительного законодательства. От правильности выбора конкретной меры дисциплинарного воздействия и рационального ее применения будет зависеть эффективность воспитательной работы и достижение основных целей уголовного и уголовно-исполнительного законодательства.

Применение мер взыскания выступает формой реализации педагогического метода воспитания – метода наказания.

При применении к осужденным мер взыскания учитываются обстоятельства нарушения, личность осужденного и его предыдущее поведение. Налагаемое взыскание должно соответствовать тяжести и характеру нарушения.

Порядок наложения, погашения и снятия взыскания регулируется правилами внутреннего распорядка ИУ.

По своей сути меры взыскания являются мерами дисциплинарной ответственности. В то же время УИК Республики Беларусь не закреплено понятие дисциплинарного проступка, не определено содержание нарушения установленного порядка отбывания наказания, т. е. не указано, за какие именно нарушения осужденный может быть привлечен к дисциплинарной ответственности и какой ее вид должен быть избран. Вместе с тем предусмотренные ст. 112 УИК Республики Беларусь меры воздействия существенно различаются по степени тяжести. Их применение может значительным образом ухудшить правовой статус осужденного к лишению свободы.

В уголовно-исполнительном законодательстве отсутствует определение дисциплинарного проступка. Дана лишь общая формулировка действий, которые могут стать основанием для применения к осужден-